PONTO 142/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais — Agrupamentos 1 e 2

Duracio da prova: 120 minutos 2 FASE
1999 VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

VERSAO 1

* DEVE INDICAR CLARAMENTE NA SUA FOLHA
DE RESPOSTAS A VERSAO DA PROVA.

+ A AUSENCIA DESTA INDICAGAO IMPLICARA
A ANULACAO DE TODO O GRUPO 1.
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+ Este grupo 1 ¢ constituido por sels questdes.

« Escrava na sua folha de prova a(s) letra(s) correspondente{s) i(s) alternativa(s)
comecta{s) que seleccionar para cada questio.

+ Nio apresente cilculos.

1. Considere as seguintes configuragbes electrbnicas comespondenies a Alomos snumerados da (1) a (4).
(1) 1s? 2s’
(2) 1s* 282 2p°
(3) 1s? 282 2p°
(4) 1s® 28 2p® 3s'

Com base nestas configuragbes electrénicas, seleccione a afirmagdo verdadeira.

(A) O atomo {2) pertence ao Grupo Ill {Grupo 3) da Tabela Periddica.

(B} O raio atdbmico do atomo (3) & superior ac ralo atémico do atomo (2).

{C} A energla de ioniza¢50 do atomo (4) & inferior & energia de ionizagdo do atomo (1).
. (D} Nenhuma das configuragdes elecirdnicas comesponde a um gas raro.

{E) O raio do ido monopositivo que o dtomo (4) origina & superior ao raio do atomo (3).

2. Considere as espécies quimicas NO* e NO™, em comparagio com N; e O,.
Seleccione a afirmacgao verdadeira.

{A) Cifio NO* & isoelectrdnico da molécula O,.

(B) A ligagdo em NO™ & mais forte do que a ligagio em NO*,

(C) A ordem de ligag8o em NO™ é 3.

(D) O comprimento de ligagio em NO™ & superior ao comprimento de ligagio em NO*.

N Q

3. Considere os composlos representados por S0, CO, e H0.
Seleccione a afirmacgio verdadeira.

(A) As molsculas 5O, e CO, apresentam geometria linear.

(B) As ligagdes intermoleculares predominantes entre moléculas SO, e moléculas H,0, numa
mistura gasosa dos dois éxidos, sdo do tipo dipolo permanente — dipolo permanente e forgas de
London.

(C) Asligagbes intermoleculares predominantes entre as moléculas SO,, no estado gasoso, sdo do
lipo dipolo permanente — dipolo induzide.

(D} No estado gasoso, a ligagio entre as moléculas CO, é mais forte do que a ligaglic entre as
moléculas SO,.

«H C 0 S
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4. Uma guantidade de um gas ideal X, de massa volimica px, enconlra-se a temperatura T e a
pressao p.

Seleccione a alternativa que permite escrever uma afirmagio verdadeira.

Para que igual quantidade de um gas Y, de massa volimica py @ massa molar dupla da de X
(My = 2 My), s& anconlre a mesma temperatura e a pressio £ | deve verificar-se...

2 ]
e py= L
(A) ... py 7

(B o= Fox

(C) - oy = px
D} ...ov=2px
(E) ... py =4 py

5. Os graficos (A), (B}, (C) e (D) dizem respeito a variagio de pH em quatro titulagies.

(B) c ™ (D)

L

" vohame de 50lupBD liutante " vohsme de solupBo thulants valume de soiuco iulanie wohame e 501ucRo Rulants

Associe comectamente cada grafico a uma das titulagbes descritas em (a), (b), (c), {d) e {e).
{a) Titulagao de CH3COOH{aq) com NaOH(aq}

{b) Titulagdo de HCl(aq)} com NaOH(aq)

{e) Tiulagdo de NaOH(aq) com HNOs(aq)

(d) Tiulagio de NHi(aq) com HCl(aq)

{e) Tiulagdo de HCl{aq) com NH;{aq)

6. Classifique como Verdadeira ou Falsa cada uma das seguintes afimmagbes.
{A) As reacgbes endotérmicas s80 reacgdes ndo espontineas.

{B}) Numa reac¢ao endolérmica, a soma das energias de ligagio nos produtos & inferior 4 soma das
energias de ligagao nos reagentes.

{C) Numa reacclo exotérmica, a variagio de entropia do melc exterior & simétrica da variagdo de
entropia do sistema.

{0} A dissolugio de um sal pouco soldvel na dgua 4 um fendmeno endotérmico.

V.S.F.F.
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1

Apresents todos os calculos que efectuar.

1. Considere os dados da tabela seguinte, onde as pressdes de vapor foram medidas em sistema
fechado, com ¢ vapor em aquilibrio com o respectivo liquido.

Tempearatura f *C 20,0 80,0 100,0
Pressao da vapor da dgua / mm Hg 175 1490 7E0,0
Pressdo de vapor do etanol / mm Hg 43,9 353.0 -

1.1. Apresente uma razao que justifique a seguinte afimacgao;

A pressdo de vapor da dgua em equilibrio com agua liquida, em vaso fechado de capacidade
fixa, aumenta por aquecimenta.

1.2. A mesma temperatura e em sistema fechado, em equilibric com o respectivo liquide, a presséc
de vapor do etanol é superior & pressao de vapor da agua.
Interprete esta diferenca em termos das ligagSes intermoleculares nos dois liquidos.

1.3. Numa solugéo aquosa de um soluto involatil @ ndo ibnico, a fracgo molar do soluto é 21—1
Determine o ponto de ebulicio da solugéo, & pressac atmosférica normal (760 mm Hg).

K, (constante ebulioscéplca molal da dgua) = 0,52 kg mol™ °C
M (H,0) = 18,0 g mol™

2. Quando, a 25 °C, se adiciona 20,0 cm® de solug3o de nitrate de prata, AgNOs(aq) 1,0 x 1072 mal dm™>,
a 80,0 cm® de solucio de sulfato da sddio, Na;SO4{aq) 5.0 x 1072 mol dm™, verifica-se que néo ha
precipitacio de sulfato de prata.

2.1. Escreva a equacio quimica que traduz o equilibric de solubilidade do sulfato de prata.

2.2, Justifique, por calculo, a ndo ocoméncia de precipitagdo de sulfato de prata.

2.3. Prelende-se fazer surgir um precipitado na mistura considerada em 2., adicienando ou
Na;50,(5) ou AgNO5(s). De qual dos compostos NazS0O,(s) ou AgNO;(s) & necessaria maior

quantidade para fazer surgir o precipitado?
Justifique, tendo em conta apenas a expressdo do quocienle da reacgio.

K,(Ag:SO) =15 x10° (a25°C)
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3. Misturam-se volumes iguais de uma soluglo de &cido hipocloroso, HCIC(ag) 0,80 mol dm™, e de
outra solugBo de hipoclorite de sddio, NaClO(ag) 0,80 mol dm™, A temperatura da mistura
resultante, apds homogeneizagdo, @ 25 °C.

3.1.

3.2

3.3.

3.4.

Escreva a equagdo guimica que traduz a ionizagao do acido hipocloroso em solugao aquosa.
Calcule a concentragio de H;0'(aq) na mistura resultante recorendo a aproximagbes aceitaveis.

Qual dos seguintes valores pode representar, aproximadamente, o pH da mistura?
8,5 7.0 7.5
Suponha que, & mistura resultante, se adicionam pequenas quantidades de um acido forte.

Prevé alguma alterago significativa no valor do pH indicado em 3.3.7
Juslifiqgue a sua resposta.

K, (HCIO(aq)) = 4,0 x 107 (a 25°C)
K, =1,0x10" (a 25 °C)

4, Apresentam-se a sequir irés equagbes quimicas que traduzem reacgbes de oxidagao-reducao.

4.2,

4.3.

(X) 2Ag'(aq) + Cu(s) == 2Ag(s) + Cu>*(aq)
(Y) 2n*'(aq) + Cu(s) == 2Zn(s) + Cu™(aq)
(2) C(s) + 2Cu0(s) —> COug) + 2 Cu(s)

. A qual das reacgdes [X) ou (Y) comesponde uma constante de equilibrio de valor inferior a 17

Justifique, com base nos potenciais normals de eléctrodo.
Coloque, por ordem crescente do seu poder redutor, os melais cobre, prata e zinco.

Misturam-se 40,0 g de carbono com 397,8 g de dxido de cobre(ll) e criam-se as condi¢bes para
que ocorra a reacgio quimica (Z) e apenas essa. No final da reacglo, o volume de géas libertade,
medido nas condigdes normais de pressio e temperatura, & 33,6 dm®.

4.3.1. Verifigue que ha excesso de C(s).
4.3.2. Calcule o rendimento da reacgao.
A(C)=12,01; A,(Cu)=863,55 M(CuO}=79,55g mol’
Vi, (volume molar dos gases, PTN) = 22,4 dm* mol™
Potenciais normais de eléctrodo {potenciais de redugiio):
£ (Ag'l Ag) =080V
gg (Cu®*/ Cu)=0,34 V
8q (Zn?'f Zn) = -0,76 V
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1. A montagem para a preparacdo de etanal no laboratério estd representada, em esquema
incomplato, na figura 1.

Reaganiss:
Etamno
Acida sulfirico concantrado

hgua

Dicromato de potdssio sbikdo

Fig. 1

1.1. Escreva na sua folha de prova a letra (A), (B) ou (C), correspondente ao dispositive que
completa cormectamente a montagem da figura 1, depois de adaptado a0 tubo T.

(€)

1.2. No dispositivo que seleccionou em 1.1., a recolha do etanal & faita por um dos processos a
sequir designados por (a}, {b) ou (¢). Indique-o.

{a) Deslocamento i:la ar.
{b} Deslocamento de agua (tina hidropneumatica).
{¢) Condensagiio do vapor de etanal.

1.3. Qual & a finalidada do uso de dicromato de potassio nesta preparagio?
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2. A identificacio do etanal pode fazer-se a partir de um teste com reagente de Tollens, cuja espédie
reactiva & Ag”. Desta reac¢do resulta a formagao de um espelho de prata no tubo de ensaio em que

se realiza o teste.
Seleccione a opgéio que permite escrever uma afimagio comecta.

«A deposicdo de prata metdlica nas paredes do tubo de ensaio acontece porque...
(A} ... o etanal e os iGes Ag* 580 oxidados.»

(B} ... o etanal e os ifes Ag® s8o reduzidos.»
(C) ... o etanal é oxidado e os iSes Ag® s8o reduzidos.»
(D) ... o etanal & reduzido e os iBes Ag” sdo oxidados.»

3. Quando se prepara laboraloriaimente etanal, pode formar-se também Acido etandico.
3.1, Seleccione a opgdo que permite escrever uma afirmagso comrecta.

«Pode formar-se acido elandico, aquando da preparagio de etanal, se...
{A} ... houver oxidagic do etanal.»

(B} ... o aquecimento for insuficiente {temperatura infericr a 60 °C).»

(C) ... houver redugic do etanal.»

(D) ... houver reacgfio do etanal com a dgua.»

3.2. Escreva as fdrmulas de estrutura que evidenciem as ligagBes nos grupos funcionais do etanal
e do acido etandico.

FIM
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10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos

3.3.

8 pontos

8 pontos
14 pontos

3
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13 pontos
I pontos

5 pontos
10 pontos
2 pontos
8 pontos

& pontos
19 pontos

30 pontos

25 pontos

25 pontos

30 pontos

4 pontos

4 pontos
5 pontos

5 ponios

8 pontos

13 pontos

4 pontos
13 pontos

110 pontos

30 pontos

crereeneens 200 poOntos






